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к рабочей программе по учебному предмету Естествознание для 10-11 классов
      Рабочая программу по учебному предмету Естествознание составлена на основе:
· Федеральный государственный общеобразовательный стандарт среднего общего образования утв. Приказом Министерства образования и науки РФ от 17.05.2012 №413 с изменениями и дополнениями.
· Основной образовательной программы среднего общего образования ЧОУ «Обнинская свободная школа».
· УМК Естествознание. Габриелян О.С. (10-11) Базовый уровень.

       В концепции духовно-нравственного развития и воспитания гражданина России в качестве важнейших требований выдвигается формирование у учащихся готовности и способности выражать и отстаивать свою позицию, критически оценивать собственные намерения, мысли и действия; способности совершать самостоятельные поступки. Эти поступки и действия человек совершает на основе естественнонаучной компетентности и гуманистических идеалов в их единстве, так как природа, общество и человек представляют собой целостную взаимосвязанную систему. В достижении этих требований большую роль играет естествознание, которое призвано формировать у учащихся не фрагментарное, а целостное восприятие окружающего мира.
        Рабочая программа по естествознанию рассчитана на 104 часа из расчета 2 учебных часа в неделю в 10 классе – 70 часов, 1 учебный час в неделю в 11 классе – 34 часа.

