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           Программа курса внеурочной деятельности «Назад в прошлое» для обучающихся 4 класса рассчитана на 34 часа (1 час в неделю).
           Программа составлена согласно требованиям ФГОС НОО и соответствует возрастным особенностям младшего школьного возраста; на основе авторской программы Э.С. Иткина «Родная история» 4 класс, Нижний Новгород, 2012, авторской программы для 3-4 классов «Моё Отечество» А. А. Вахрушева, Д.Д. Данилова, Е.В. Сизовой, С.В. Тырина. – М.: Баласс: Школьный дом, 2012.
            Историческое образование на ступени начального общего образования играет пропедевтический характер, готовя обучающегося к изучению истории на этапе основного общего образования. Где учебный предмет «История» играет важнейшую роль с точки зрения личностного развития и социализации учащихся, приобщения их к национальным и мировым культурным традициям, интеграции в исторически сложившееся многонациональное и многоконфессиональное сообщество.
            Данная программа имеет общеинтеллектуальную направленность и нацелена на реализацию личностно-ориентированного коммуникативного, социокультурного, деятельностного подхода к обучению и предназначена к пробуждению у учащихся интереса к истории России и формирование представлений об её основных событиях на протяжении более чем тысячелетнего периода - с IX по конец XX века.


